

打工人典范! 跟福博文物一起元气上班

福建博物院"镇馆之宝"评选百件候选"宝贝"上线新福建APP,一起抢先领略百件文物的独特风采

N海都记者 吴雪薇

福建博物院"镇馆之宝"评选活动正在火热进行中。此次评选从馆藏的21万余件珍贵文物中精选出百件候选"宝贝",展示页将于10月21日上线新福建APP,读者可在此抢先领略百件文物的独特风采。一周后,各行各业的文史爱好者从中评选出的30件入围珍宝也将揭晓,开启值得期待的人气投票环节。

在这些珍品中,有三件颇具"网红潜质"的文物格外吸睛——五代刘华墓出土的陶俑、北宋寿山石雕俑、明代德化窑白瓷十八手准提菩萨坐像。文物的勤勉与恒久,也为我们在快节奏的生活里,提供了另一种"上班元气",一起来感受一下吧。



双角神兽俑(文博时空)



戴幞头帽弯身男俑(福博志愿者)





畑建博物院) 対华墓仪

来了?和同事们打个招呼吧!

上演着这幕日常。

这两尊北宋寿山石雕 俑 1974年出土于福州市北 郊胭脂山宋墓,由寿山老 岭石雕成,造型简洁生动, 一左一右,俨然"哥俩 好"。福建博物院工作人 员介绍,这类俑是宋代流 行的随葬礼仪器物,既寄 托哀思,也反映了当时社 会的生活面貌。

寿山石出产自距离福州市区约40公里的寿山乡。考古发现表明,寿山石雕的历史可追溯至1500年前的南朝,至

唐宋时期方真正兴盛。 这两尊石俑的刀法简 练,线条明快,很能代表 宋代石雕的艺术风貌。 与这两位"古代e人"打 个招呼,也许能听他们 讲述宋代的葬俗与久远 的社会故事。

牛会哞,马会叫,陶俑也会说"收到"!

网友常调侃,"牛会 哞,马会嘶,打工人会回 '收到'。"其实,在福建博 物院,也有一位"职场打工 人"模样的陶俑。

与同事久别重逢,充

满元气的一天就从问候开

始。"来了?老弟。""来

了! 老哥。"——这份简单

的打招呼仪式,几乎是每

个上班日的开场白。而在

福博的展柜里,也有两位

宋代的"同事",似乎正在

这件"戴幞头帽弯身男俑"出土于福州战坂的五代闽国刘华墓。它身着窄袖外衣,衣襟折起掖于腰间,微微弯身,右手弯于胸前、拇指上扬,左手扶腰带——像极了准备"收到"

的姿势。这样的动作,虽 静止千年,却仿佛仍带着 某种"职场应答"的瞬间 感。

刘华墓是一座罕见保存完整的闽国王族墓葬。墓主刘华出身显赫,是五代南汉南平王刘隐之女、闽王王延钧之妻,被唐封为"燕国明惠夫人"。1965年,考古人员在福州新店战坂发掘此墓时,发现两

座并列墓室,其中刘华墓 保存完好。福博典藏部相 关工作人员介绍,墓葬结 构承袭唐制,以山为陵,封 土为长方形,与唐宋帝后 圆阜形制不同,颇具地域 特征。

墓中共出土陶俑 48 件,人物、神兽、僧道齐聚, 堪称"冥界打工人"的大合 照。这些陶俑继承盛唐写 实传统,比例匀称,神态生 动,人物肌理刻画细腻,显示出五代福建高超的雕塑水准。

更有意思的是,出土的陶瓷器造型别致、釉色温润,说明五代闽国制瓷业已颇具规模。闽王王延钧重视海外通商,闽地陶瓷"远贩番国,取金贝而还",刘华墓中的器物,很可能正是当时地方繁荣与工艺发展的缩影。

德化白瓷:赐我"三头六臂"吧!

工作为啥永远干不完呢?若能多出几只手,也许效率能翻倍。而在明代德化的工匠眼中,这个愿望早已"具象化"——他们以瓷为媒,塑出了十八臂的菩萨。

福建博物院馆藏的这尊明代德化窑白瓷十八手准提菩萨坐像,通体洁白温润,造型繁复而和谐。它曾以"宝冠玉带准提坐像"的形象出现在热播剧《藏海传》中,因"如脂似玉"的质感与繁复精巧的装饰技艺惊艳全国观众。

整尊塑像采用雕塑技法,主体与装饰部分皆以胎泥塑成,辅以镂雕、堆贴、刻花等多种工艺,展现了明清时期德化瓷塑的极高水准。院方介绍,在明代德化

繁盛的瓷器贸易中,瓷塑往 往为不同造像量身设计,许 多器物内部仍可见工匠指 印,每一件都是独一无二的 手作。

除了这尊准提菩萨,福 博还收藏有何朝宗款德化 白瓷文昌坐像、德化白瓷妈 祖坐像等珍品,均入选"镇 馆之宝"初选名单。

从寿山石的刀痕到德化瓷的指印,从俯身应命的陶俑到千年不倦的匠心,这些"文物打工人"用静默的姿态,向我们传递一种最朴素的信念——专注一事,也能抵达永恒。或许,文物从不言语,但它们的姿态都在告诉我们:无论古今,认真做事、心无旁骛的人,时间终会替他们发光。

雨中炬火暖榕城

"轮椅作家"吴承谕,用手一笔一画 "画"出三十万字新书

N海都见习记者 何丹莹 记者 郭浩奇 文/图

"我的双手已没有力气长时间握笔写字,也没有力气在电脑键盘上熟练地敲击。但幸运的是,我的手指还留存着在屏幕上轻轻滑动的力气,所以这本书的每一个字,每一句话,都是我用手指在手机屏幕上一笔一画'画'出来的。"10月20日,福建会堂内暖意融融,掌声为一位特殊的青年响起。当天,自传性散文集《雨中的炬火》在此举行新书发布会,其作者是身患杜氏型进行性肌营养不良症、肢体二级重度残疾的福建商学院大三学生吴承谕。

活动现场,他坐着电动轮椅登台,分享着用仅剩些许气力的手,一笔一画"画"出三十万字背后的创作历程,以"爱的循环"成为现场观众及无数读者心中的精神榜样。



大三学生吴承谕分享创作历程

风雨来袭时 爱为炬火暖征途

吴承谕出生于 2005 年,是泉州石狮人。2008 年,三岁的吴承谕被确诊 为杜氏型进行性肌营养不 良症,这种比"渐冻症"更 严酷的罕见病,给了他一 个布满荆棘的人生起点。

小学五年级,他彻底 失去行走能力,与轮椅相 伴;初中阶段,两次意外骨 折让他长期卧床,只能依靠护理设备维持日常,却始终没有放弃求学的信念。幸运的是,成长路上总有温暖相伴:从石狮市锦峰实验学校专门改造的轮椅坡道,到华侨中学固定在一楼的专属教室,再到福建商学院量身打造的无障碍宿舍,各级学校的

贴心安排为他扫清了求学 路上的障碍。

进入大学后,班级 40 多名同学自发组成帮扶 小队,每天轮流接送他上 下学、穿梭于校园各处。 "有一次去诚信楼上课, 轮椅在坡道前侧翻,多亏 两位同学及时扶住我。" 吴承谕回忆起校园里的 暖心瞬间,眼中满是感激。大一高数课上,脚痛难忍需坐着授课的陈艳平老师,发现坐在前排的他因寒风冻得双手发僵,便一次次起身关门抵御寒风,即便门反复被吹开,也始终坚持到下课,这个细节也成为他书中的温暖素材。

以笔抗风雨 字字句句铸光芒

谁能想到,这位在文学 领域崭露头角的青年,最初 的梦想是成为一名象棋大 师。因手部无力无法继续 追逐象棋梦后,初二时父亲 的意外发现,为他打开了文 学创作的大门。

起初,他模仿喜欢的独 立游戏剧情进行创作,文字 稍显稚嫩。在父亲的引导 下,他开始坚持每天写200~ 300字的随感,即便绞尽脑 汁也从未间断。100天的坚 持让他的文字表达实现质 的飞跃,此后更是笔耕不 辍。2020年,初中阶段的他 出版首部个人文学作品集 《凤凰花开》;2023年,高中 时期的第二部作品集《谕见 美好》问世,在福建省第十 七届全民读书月启动仪式 上现场推荐;如今,耗时两 年多打磨的《雨中的炬火》 作为2025年度福建省优秀 出版项目正式与读者见面, 书中细腻记录了他与病魔 抗争的历程,以及亲友、师 长给予的温暖情谊,传递出 "爱的循环"的深刻内涵。

多年的坚守与付出,让 吴承谕收获了诸多沉甸甸的 荣誉:第十九届叶圣陶杯中 学生新作文大赛"全国十佳 小作家"、2021"福建励志先 锋"、2024"中国大学生自强 之星",更先后加入中国散文 学会与福建省作家协会。

谈及未来,吴承谕眼神坚定:"我计划带着《雨中的炬火》走进更多校园,让文字的温暖传递到更广阔的天地。同时,我会深耕应用心理学专业,希望未来能为更多残障群体提供心理支持。"这位轮椅上的"炬火青年",正用文字续写着生命的奇迹,也让这束爱与希望的光芒,照亮更多人砥砺前行的旅程。